

创全国文明城市 建美丽宜居家园

集中整治补短板 鼓足干劲再出发

湛河区全力冲刺文明城市创建

本报讯（记者张亚丹）12月14日一大早，湛河区创建工作群里就“热闹”起来了。

区创建办督导组深入村（社区），按照最新创文标准督导测评，对存在的问题逐项进行梳理，现场认领，现场交办；

曹镇乡各村实打实，组织人员开展人居环境整治。对照区督查通报的问题进行深度整改，对标对表，全面提升人居环境，助力文明城市创建；

北渡街道全体机关干部在班子成员的带领下，清理垃圾，治理店外经营、车辆乱停乱放等，营造良好的创文氛围。

各乡（街道）全员下沉，各村（社区）干部群众广泛参与，迅速掀起创文新高潮。

13日下午，我市召开创建全国文明城市攻坚动员大会，动员各级各部门以“创

则必成”的坚毅决心，迅速紧张行动起来。

会后，湛河区随即召开会议，对创文工作进行再部署，动员各级各部门鼓足干劲再出发，集中时间、集中力量，全力冲锋，迅速掀起新一轮创文热潮。

冲锋的号角已经吹响。湛河区全面对标对表，突出“一把手”主抓，压紧压实责任。该区由区委常委、宣传部长马小帅介绍，针对“脏”的问题，对主要街道、集贸市场、城乡接合部等重点部位，以及背街小巷、建筑工地、老旧小区卫生死角进行集中整治，清除尘土污染、脏水污染、视觉污染，做到街面、路面、铺面、墙面整洁美观；针对“乱”的问题，以公共交通、公共秩序、公共安全、公共卫生为重点，突出整治乱搭乱建、占道经营、乱贴乱画和车辆乱停乱放、行人乱穿马路等现象，整治黑网吧、互联网有害信息，

创建责任单位跟踪督查问效，紧盯重点难点问题，实行整改销号，确保问题彻底解决。

“我们将聚焦创文‘顽疾痛点’迅速发力，从解决重点区域、重点路段、重点场所、重点行业存在的突出问题着手，开展集中整治，进一步补齐创文短板。”湛河区委常委、宣传部长马小帅介绍说，针对“脏”的问题，对主要街道、集贸市场、城乡接合部等重点部位，以及背街小巷、建筑工地、老旧小区卫生死角进行集中整治，清除尘土污染、脏水污染、视觉污染，做到街面、路面、铺面、墙面整洁美观；针对“乱”的问题，以公共交通、公共秩序、公共安全、公共卫生为重点，突出整治乱搭乱建、占道经营、乱贴乱画和车辆乱停乱放、行人乱穿马路等现象，整治黑网吧、互联网有害信息，

整治各类安全事故隐患，保证社会安定有序、市民生活舒心。针对“差”的问题，以窗口行业、服务领域为重点，发挥行业规范、服务承诺、投诉机制等作用，进一步优化政务服务、商场超市、宾馆饭店、车站医院、金融网点、邮政通信等行业服务内容和程序，着力提升人民群众满意度。

此外，该区大力营造浓厚的创文氛围，广泛发动群众及社会各界力量进一步深化文明城市创建，全面开展常态化志愿服务活动，动员网格员、志愿者共同参与，划分创文“责任田”，随时随地做好责任区创文自查。及时汇总排查发现的问题，以网格为单位，明确责任人，及时进行整改提升；鼓励居民做好家庭创文。目前，该区36个社区已做到创文“责任田”无缝对接。

万人助万企 发展添活力

找准症结 精准施策 合力攻坚

湛河区开展“清零行动”

本报讯（记者张亚丹 通讯员胡清军）“没想到这么快就设了公交站点，这对于我们企业来说真是及时雨啊！”12月14日上午，中骏世界城商业运营总经理赵华说。

中骏集团世界城项目总投入30亿元，是全市重点项目，将于本月18日开业。开业临近，但因为项目附近没有公交站点，市民购物非常不方便，赵华就将这个问题反映给了九里山街道。在街道和区相关部门的协调下，这里很快就增设了10路和20路公交车的公交站点。

为持续推动“万人助万企”活动走深走实，从11月初开始，该区针对“万人助万企”存在的问题开展“清零行动”，对现有尚未解决的问题“清零”。

严格压实责任。该区召开政府、企业、街道三方联席会议，逐一找准问题症结，科学制定“清零行动”实施方案，将“清零”任务直接分解到各个街道，做到任务清、思路清、责任清、时限清。

强化组织领导。该区32名县级干部、39名科级干部作为助企干部，全力沟通协调，帮助企业出主意、想办法，督促各责任主体依法依规加快“清零”进度。

推进问题化解。湛河区委区政府督查局开展专项督查，采取电话沟通、实地暗访、现场协调等方式，全程跟进督查督办问题化解进度。各责任主体负责人主动上前，找准问题症结，精准施策，合力攻坚，从根本上为企业发展扫清障碍。

做好持续服务。该区对已办结的问题认真做好征求企业意见和反馈销号等工作，严格督导销号管理，不断完善问题收集、转办、整改和销号等清单，在帮助企业解决难题的基础上延伸服务，全力助推企业盘活存量、扩大增量、激活变量。

“清零行动”开展以来，该区共搜集区级问题62条，现已解决62条，解决率100%，为5家企业落实高质量发展奖补资金1000多万元。

马庄街道“三项”举措助力创文

本报讯（记者张亚丹）12月12日，马庄街道铁南社区、沿河路社区掀起创文精细化整治热潮，有序组织工作人员和居民擦拭创文宣传板，清理楼院死角垃圾，向居民发放文明养犬宣传单……

当前，全市文明城市创建工作进入关键阶段。该街道把创文当作中心工作，强化“三项”工作举措，实现了创文工作精细化、常态化、长效化管理。

该街道每周召开创文工作推进会，成立以党委书记为组长的创文工作领导小组，细化具体工作方案，以“党建引领+细化监督”形成党政主要领导带头抓、分管领导具体落实的工作机制，并将辖区庭院、路段划分成78个责任区，明确专责专员，大规模组织开展排查和“回头看”行动，及时建立“问题清单”，督促立行立改。

同时，该街道以“支部带头+党员示范”的方式，推动创文工作深入开展。领导干部切实发挥“领头雁”作用，以身作则，带领网格员、党员和志愿者成立创文攻坚小分队，每天至少两次深入背街小巷、“三无”庭院落实整改。

此外，该街道还采取“突出重点+长效管理”的方式，将社区划分为厂院、杂居、规范小区三种类型，对照创文标准，根据各自实际情况区分工作重点、难点，组织开展社区环境、集贸市场、交通秩序等专项集中整治。各社区根据问题清单，逐项对表限期进行整改；严格落实沿街门店、单位“门前三包”责任，对茂源街、城乡路、荆山路等4条背街小巷加大值勤岗密度，全力整治占道经营等乱象。

近期，该街道共开展集中整治行动21次，清理占道经营150余处、乱堆乱挂200余处，参与环境卫生整治的志愿者有2100余人次。



志愿者在行动

12月14日，九里山街道西苑社区志愿者在开展清洁行动，并向居民宣传创文知识。

连日来，九里山街道组织志愿者在各个院落查漏补缺、清理卫生，用志愿服务助力创文有序开展。

本报记者 姜涛 摄

“爱心银行”激发志愿服务新活力

今年湛河区参与“爱心项目”的志愿者已有3400余人次

本报讯（记者张亚丹 通讯员武湘）“今年以来，我参加了18次志愿服务活动，已经储存了147个积分，我近期要去外地，想为父亲兑换一周的居家服务。”日前，在位于姚孟街道阳光苑社区的“爱心银行”里，53岁的志愿者裴庆红在办理爱心兑换业务。

与传统银行不同的是，社区居民在“爱心银行”存入的不是钱，而是平日里奉献爱心获得的爱心积分。根据社区制定的志愿者爱心积分管理办法，居民通过参与社区义务劳动、义务献血、捐赠物品、服务老人等志愿服务活动，可获得并存储2分、5分、10分不等的爱心积分，积分达到一定数量后可在“爱心银行”兑换相应的生活用品或志愿服务。

近年来，湛河区在部分社区成立“爱心银行”，不仅让志愿者在奉献社会的同时得到应有回报，而且激发越来越多的志愿者主动参与爱心活动，让志愿服务形成良性循环。截至目前，湛河区有志愿者43000余人，他们主动参与志愿服务活动，已成为文明城市创建的主力军。

此外，湛河区鼓励各社区通过定期走访，搜集整理困难群体“微心愿”，设计并发布具有积分奖励的“爱心项目”，发动共驻单位、在职党员、志愿者认领，使社区志愿服务变得更加精细化、人性化、快捷化。今年以来，湛河区各社区共发布“爱心项目”170余项，参与志愿者3400余人次。

“成立‘爱心银行’，目的是为爱心蓄能，对志愿服务活动进行有效引导，让志愿服务健康良性发展。”湛河区文明实践指导中心主任张小红说。

本报讯（记者张亚丹 通讯员王世欣）12月14日凌晨，气温接近零摄氏度，值守在平顶山火车站的湛河区交通运输局工作人员在寒风中为出站旅客检测体温，并查验健康码、行程卡。

“双节”临近，返乡人员增多，湛河区提前部署，严防疫情输入扩散。

12月以来，湛河区召开4次疫情防控专题工作会，在贯彻落实省、市疫情防控视频会议精神的基础上，分析研判疫情防控形势，强化平战结合的常态化防控机制，坚决守牢疫情防控底线。

该区各乡（街道）逐一通知在外务工人员返乡前提前报备，严格按照防控要求做好防护措施；强化对高风险地区返乡人员管理并增加核酸采样频次，最大限度消除疫情传播风险隐患。

医疗机构、学校、养老院、物流和冷链运输是疫情防控的重点行业和重点单位。该区严格按照“管行业必须管疫情防控”的要求，安排区卫健委、区教体局、区民政局、区商务局等主管部门强化日常监管，排查风险隐患，严防疫情输入扩散。

与此同时，该区加快推进建立全民免

本报讯（记者张亚丹 通讯员王毛生）“王书记，您的大米真好吃，煮粥喝糯糯可口，蒸饭吃香软筋道。您再卖给我几袋，我好送给亲戚。”12月13日，市民李杰夫妇跟在曹镇乡曹东村党支部书记王新永身后，央求他再卖给他们几袋大米。

“除了自己家里留的一些，今年我种的大米早都被‘抢’光了。”王新永说。

“我和爱人都退休了，经常来曹镇游玩。我知道王书记种的水稻用的是好品种，并且育秧早，生长期长，按新型生态水稻种植方法管理。”李杰说，从王新永这里买，心里踏实。

曹镇乡水源充足，水质优良，土壤肥沃，还有完善的水利设施，这些成就了曹镇大米独特的风味和优良的品质。2017年，

“曹镇大米”入选《河南省知名农产品品牌目录》，同年被农业部登记为国家地理标志农产品。

为进一步提高曹镇大米品质，打响“曹镇大米”品牌，今年初，王新永在曹镇乡党委、政府的支持下，流转土地近300亩示范种植优质水稻。为种出优质水稻，王新永带领平顶山市冠诚水稻种植专业合作社负责人，到原阳、长垣等地实地考察学习，经过反复品尝比较，选择了黄金晴等优良品种。

4月20日谷雨育秧，10月26日收割，王新永种植的水稻生长了190天，比普通水稻多生长了50多天，并且没有病虫害和倒伏现象发生，获得丰收。

“我打算以后一年只种一季水稻，其余时间让土地恢复地力，争取种出更好的水稻，卖出更好的价钱。”曹东村村民陈国良今年跟着王新永种了3亩多优质水稻，水稻丰收并卖出好价钱，这让他对种植优质水

分析研判形势 排查风险隐患

湛河区强化防控严防疫情输入

除疫情传播风险隐患。

医疗机构、学校、养老院、物流和冷链运输是疫情防控的重点行业和重点单位。该区严格按照“管行业必须管疫情防控”的要求，安排区卫健委、区教体局、区民政局、区商务局等主管部门强化日常监管，排查风险隐患，严防疫情输入扩散。

与此同时，该区加快推进建立全民免

疫屏障，继续紧抓疫苗接种工作不放松。对完成第一剂疫苗接种未及时接种第二剂疫苗的居民逐一电话通知，提醒市民尽早接种；对未能取得联系的，根据登记的住址，将名单分发到各街道办事处，由社区工作人员上门提醒市民在规定的时间内完成第二剂疫苗接种。为方便市民就近接种疫苗，该区卫健委抽调医务人员组建临时接

种队，分组到距离接种点较远的乡村和社区巡回开展疫苗接种，进一步提高了疫苗接种率。

目前，该区累计接种新冠疫苗62.42万剂次，其中完成全程接种27.67万人。本月初以来，该区共对15名境外回国人员和高风险地区回平人员进行集中健康观察；核酸采样342人次，检测结果均为阴性。

稻更有信心了。

“近几年，部分农民图省事，不太注重水稻质量，结果产量低还卖不上好价钱。现在，人们的生活条件都好了，只要东西好，不怕出大价钱。今年我种的优质稻米比普通大米贵一倍，仍供不应求。”王新永说，明年，他打算带领更多农民种植富硒、富锌、高钙、含铁、高附加值大米，打响“曹镇大米”金字招牌，赋能乡村振兴。



关注心理健康

12月14日，市二十七中的心理咨询老师通过沙盘游戏为学生进行心理疏导。

近日，市二十七中针对部分

学生心理问题分别开展集体和个人心理疏导，在校内营造积极、健康的学习生活氛围。

本报记者 姜涛 摄